
 

 

 

 

A Somogyi-könyvtár polcairól 

Osztálylétszám: hatvanöt! 

Népiskolai tantermekben, nem ritkán 60-80 fős osztályokban kezdődött a 

szegedi iparostanonc-képzés. Kezdetben csak fiúk jelentkeztek, lányok az 

első világháborútól léptek ipari pályára. Önálló iskolát 1930-ban kaptak a 

leendő iparosok. Az Eötvös utcai intézményt azonban csak bő tíz évig 

használhatták: az épületet hadikórház céljára lefoglalták. 

„Amikor az iparoktatás országszerte kötelezővé válik, a szegedi 

iparostanonciskolának már 800-nál több fiú tanulója van” – írja az intézmény 

1941-42-es évkönyvének „Intézetünk multja” című összefoglalójában Vadász 

József. (A szerzőről „Az iskola tanszemélyzete” című fejezetben kiderül, hogy 

okleveles elemi iskolai tanítóként magyart és szakrajzot oktatott cipésztanoncok 

elméjének pallérozására. 

A szegedi iparosképzés rövid történetét az első, 1884-85-ös iskolai év „osztály-

elosztásával” kezdi, „ami fényesen rávilágít a kezdet nehézségeire s annak az 

úttörő munkának küzdelmes voltára, amelynek elvégzésére csak erős akaratú, 

szívós, kitartó munkaerők, a nemzet napszámosai, a magyar tanítók 

vállalkozhattak abban az időben. 

Az oktatás alsó tanfolyamokon vagy előkészítő osztályokban, illet felső 

tanfolyamokon folyt, csupa fiú növendékkel. A 845 tanulót 13 osztályba 

sorolták. „Mai szemmel nézve szomorú állapotnak tűnik fel az átlagos 65-ös 

létszám, azonban mégis fényűzőnek mondható, mert a népiskoláké falun, tanyán 

legalább a kétszerese volt ennek akkor, abban az időben. A magas létszámot 

enyhíti még a mulasztók nagy száma, ami egyébként szomorú képet vet az 

akkori beiskolázásra” – fogalmaz Vadász tanár úr. 

Az első világháborúig évről-évre még többen jelentkeztek a tanoncnak. A 

csúcsot az 1912-13-as év jelentette, ekkor az iskola 2 ezer 148 növendéket 

számlált. Leányok csak a háború éveitől jelentek meg az iparos világban, 

beiskolázásuk az 1924-25-ös tanévben kezdődött. 



 

 

 

 

A tanoncoknak 1930-ig önálló iskolaépületük nem volt. A tanítás a szegedi 

elemi népiskolák tantermeiben folyt, mégpedig kizárólag délután 2-től 6-7 óráig. 

A saját ipariskola ügye az első háború végeztével, 1921-ben került napirendre. 

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter szegedi látogatásakor még ankétot is 

tartottak az önálló iparostanonc intézmény létrehozásáért. A tervezgetés 

folyamatosan zajlott, ám a városi tanács csak 1927-ben adta hozzájárulását egy 

új iskola építéséhez. Az Eötvös utca 2-4. és a Zrínyi utca 7. számmal jelölt 

épület rekordgyorsasággal készült: 1929 augusztusában alapozták, s 1930. 

október 1-jén már megkezdődhetett a tanítás. (Az épület ma a Szegedi 

Tudományegyetem kollégiuma.) 

A szép új iskolának csupán 11 évig örülhettek a tanoncok. Kitört a második 

világháború, s 1941. április 8-án az épületet vöröskeresztes hadikórház céljaira 

lefoglalták. Antal Dénes igazgató így jelentette be a szomorú eseményt: „Április 

11-én déli 12 óráig teljesen berendezve készen kell állnia az épületnek. A 

kilakoltatásunk már folyamatban van. A tanulók padjait, rajzasztalait és székeit 

elhordják a Szt. György téri elemi népiskola épületének pincéjébe. A nagy 

táblák és szekrények itt maradnak, mert azok be vannak építve. Így a iskolai 

munka tantermek hiányában megszakad bizonytalan időre.” (Az idézet az 

iparostanonc-iskola és a belőle létrejött Szeged-Móravárosi Szakközép- és 

Szakiskola 125 éves jubileumára megjelent évkönyvből való.) 

 

Nyilas Péter 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

A szegedi iparostanonc-iskola Eötvös utcai épületének fotója az intézmény 

1941-42-es évkönyvében 

(A Somogyi-könyvtár gyűjteményéből) 


